

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XI

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1911

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —núm. 10.

N.º 959

UN GRAN ACTO ANTICLERICAL

LA CÉNIA REPUBLICANA Y ANTICATÓLICA

NUESTROS IDEALES TRIUNFAN Y SE IMPONEN

Unos jóvenes inspirados en un altísimo sentido de libertad dieron hace días pasados en la Cénia, pruebas patentes de que sabían poner en obras palpables las palabras. Pasaba una procesión —una de estas procesiones católicas, que quedan como residuos de un culto muerto— y los jóvenes republicanos, apostados tranquilamente a la puerta de uno de los cafés, vieronla pasar con tolerancia, con respeto —íbamos a decir con resignación— sin descubrirse ante la media docena de personas que iban en ella. El cura, que seguramente no recordaba que en Madrid, cuando la procesión eucarística los obispos pidieron a Canalejas que suplicase cortesía para sus actos, a los liberales; el cura, se acercó al grupo y les ordenó que se descubrieran. Los jóvenes, sin responderle, continuaron prudentes como antes, cubiertos como antes.

El asunto pasó al Juzgado y sin haber irreverencia, ni escándalo, por parte de los jóvenes éstos fueron condenados por un Juez, desconocedor por completo de las Leyes, a una pena ridícula. Los jóvenes han apelado de la sentencia, y más decididos que nunca a seguir el camino emprendido; más convencidos y más entusiastas que nunca de sus ideales, organizaron el domingo último un acto manifiesto de anticlericalismo, de anticatolicidad al que se sumó todo el pueblo de la Cénia: todo el pueblo de la Cénia que es un pue-

blo honrado, consciente, liberalísimo.

Marcelino Domingo, invitado por los jóvenes republicanos para dar un mitin, aceptó como un timbre de gloria esta distinción y

Describir el momento de la llegada a la Cénia de Marcelino Domingo con los jóvenes republicanos que fueron a recibirle a Santa Bárbara, es imposible. Todo el pueblo estaba en la carretera. Al descender nuestro amigo del carruaje sonó una salva de aplausos imponente, grandioso. La música, que también aguardaba, comenzó un pasodoble alegre, valiente. Y siguiendo a la música, marchaba una manifestación formada de centenares de personas que gritaban enardecidas, que evidenciaban la grandeza de un pueblo que ha sabido romper las cadenas esclavas del clero y del catolicismo.

Por la noche celebróse el mitin: el local del Centro estaba atestado; en la calle había más de quinientas personas que no pudieron entrar. El aspecto era alentador para los que luchamos y creemos un poco escépticos que la vida política solo deja ingratitudes y desengaños.

El presidente de la Juventud D. Juan Ferré, joven de energía y de voluntad comenzó con un hermoso discurso, elogiando el acto de sus compañeros y saludando la presencia de Marcelino Domingo; siguió en el uso de la palabra D. Faustino

Poy, quien en términos concisos y rotundos explicó la acción de los elementos jóvenes de la Cénia siendo sus palabras aplaudidas; hablaron después D. Ricardo Ciurana, D. Arturo Ferré y don Jaime Albesa expresándose todos en términos de sincera vehemencia, de amor rendido al ideal republicano, de adhesión a la política anticatólica, de protesta contra los atropellos de los sacerdotes que no sabiéndose imponer por la fe, quieren hacerlo por el terror.

Al levantarse nuestro compañero Marcelino Domingo estalló una ovación inmensa. Comenzó gloriándose de que la juventud le hubiera señalado a él para bautizar con las palabras santas de las creencias modernas aquel acto de libertad, que entrañaba el despertar de un pueblo.

El republicano siguió diciendo hombre, y no ha de serlo únicamente en la mesa del café: ha de serlo en la casa, en la calle, en la educación de la mujer, en la educación de los hijos. Ningún espíritu culto, arguyó, repitiendo palabras de Unamuno, puede ser católico en el siglo XX. Después de haber leído a Kant no se puede creer en la Eucaristía.

Ser anticatólico quiere decir ser libre: antes que Costa dijera que habíamos de hacer desaparecer el fraile que llevamos en el corazón, Victor Hugo había dicho que todo hombre—hoy diría únicamente todo español,—llevaba en el corazón un *cochon endormi*, un cerdo adormecido. Bien utilizados estos dos conceptos podrían encerrarse en uno sólo porque el personaje de Victor Hugo y el de Costa quizá sean uno mismo.

Los actos de energía contra la Iglesia, los actos de indisciplina contra ella, son los que habrán de mermarla el poder. Todos sabemos que los que saben no creen; que muchos de los que no saben, pero sienten, no creen tampoco; que solamente creen los que no saben porque creen. Pero el convencimiento de que los jesuitas tienen un poder—cuando los jesuitas son gente ri-

dícula sin fuerza, sin prestigio, sin raíces—; una certidumbre de que los sacerdotes tienen un dominio sobre los hombres—cuando no tienen, siquiera, un dominio sobre sí mismos—hace que los más incrédulos no se decidan a romper abiertamente, y las Iglesias se vean llenas—es una hipóbole, por que las Iglesias se ven vaciándose siempre—de personas que no saben por que creen y de personas que resueltamente no creen. La Iglesia se sostiene sobre la ignorancia sobre la hipocresía, y sobre la conveniencia personal. No es la fe: es el miedo lo que mueve a unos y a otros. No es el amor a Dios lo que lleva a las gentes a las procesiones; es el pensar que si no se asiste a misa, si no se comulga, si no se confiesa, el obispo, el jesuita ó el párroco puede dañarnos en nuestros intereses profesionales, el crédito; si somos trabajadores del campo, la tierra; si somos empleados, el empleo. No es la devoción: es el terror de quedarse en la miseria a los que no creen por convencimiento; es el deseo de medrar, de vivir a costa de una fe falsa, de una sumisión fingida, a los que no creen por ignorancia de todo. Nosotros no creemos, porque hemos buscado, y hemos hallado la bondad y la virtud fuera de la Iglesia; ellos, hacen creer que creen, porque siéndoles un estorbo, un peso la bondad verdadera; la virtud verdadera, viven y se enriquecen a costa de una virtud falsa, de una bondad fingida. Todo esto sería despreciable, si a los españoles que no pueden comer, que no pueden pagar los impuestos, que tienen que emigrar para vivir, no les costase el sosten de un culto que nadie siente con amor en España, más de 42 millones de pesetas, arrancadas a la miseria del pueblo. Los hombres que ponen de manifiesto sus actos son los únicos que merecen llamarse defensores de una idea. Los jóvenes republicanos han puesto, con su demostración de anticlericalismo, un timbre de gloria al escudo de libertad de la Cénia.

Otros párrafos relatando la política nefasta de Canalejas, la aventura de Marracós y la acción común que deben llevar adelante para bien de la libertad los viejos republicanos, llenos de experiencia y de austeridad y los jóvenes republicanos, inundados de entusiasmo y de rebeldía, completaron el discurso de Marliño Domingo, que fué aplaudido ininidad de veces y premiado al final con una ovación larga, indescriptible.

No queremos añadir una palabra más. La Cenja ha sabido demostrar que cuando los pueblos sienten la libertad y la practican,

los enemigos de la libertad— que son los enemigos de la justicia, los enemigos de la cultura— se reducen á una impotencia ridícula, y que la cruz, cuando se quiere arrancar del altar, para servir de amenaza á los buenos, se convierte en castigo para los mismos que la quisieron aprovechar como arma política, como venganza personal.

La cruz está por encima de los corazones de los obispos y de las frentes obstuas de unos pobres sacerdotes, que después de pasar la vida estudiando como se habla el latín, han olvidado la manera que tienen de hablar los hombres en el siglo XX.

POR LA PATRONA DE TORTOSA

LA PROCESIÓN

Mañana cumplirá el año. Doce meses han sido necesarios para que nuestra pluma pusiera un comentario á un artículo que en estas columnas publicamos en el núm. 908 correspondiente al 10 de Septiembre de 1910.

Una procesión de alquiler se titula el artículo de referencia y en él hablabamos de lo que fué la procesión de la Cinta, cuando presidida por el Diputado de éste Distrito, y haciendo la consiguiente presión en alcaldes pedáneos y alguaciles de estas partidas rurales, consiguieron organizar naban en un hotel y cuyo gasto *estaba pagado*.

Nos pareció aquella procesión un ridículo y aún más, cuando nos enteramos que los devotos de la Virgen ya creyeron un éxito que los llenó de entusiasmo.

Si la del pasado año nos pareció un ridículo para los católicos y una blasfemia para la Patrona de este suelo, la de éste año, nos ha convencido de que para hacer una manifestación católica, es necesario que el Obispo dedique algunas pesetas, que en nombre de la religión atesora, para alquilar hombres; como aquellos alcaldes y como aquellos alguaciles que prestaron sus varas y sus galas.

Presentamos lo que presentimos siempre cuando los católicos de Tortosa han de hacer algo en que haya de intervenir el pueblo.

Nos convencimos, de lo que ya estábamos, cuando el alcalde de Tortosa ha de intervenir en algo que el pueblo haya de secundar.

Nosotros que no ignoramos y los católicos lo sabrán aún mejor que nosotros, que la fé religiosa está ya en desuso, estábamos esperando que el nombre de nuestro eminente Pedrell, nombrado pendonista, atraería alguno que otro ciudadano más á las filas de manifestantes; pero como Pedrell no es hombre que pague cenas para que le acompañen ó no á la procesión y como Pedrell delegó á nuestro Alcalde de R. O. para que en tal acto le representara, fueron motivos más que suficientes para que Tortosa entera se apartara de aquel acto en el cual no iba nadie que le simpatizara. Ni la religión ni el alcalde.

Contar los que fueron con el cirio en la mano y publicarlo en estas columnas, sería volver á la realidad á los buenos concejales que presidían la

procesión, y así se darían cuenta de si con ellos está el pueblo que los eligió.

Un diario local, *El Tiempo*, que conservador se apellida y en donde alguno que otro cura, dá por sus columnas señales de vida hablando de la procesión de este año dice:

“Algo desanimada, con relación á otros años, estubo ayer la tradicional procesión de la Virgen de la Cinta.”

¿Qué hemos de añadir nosotros? Poca cosa.

Otro año, Sr. Obispo, ó procura us para que vivan una temporada mas llenos de ilusionados los *servidores* de V, ó pida á la Virgen que derrame sobre Tortosa su protección en forma de lluvia torrencial para así encontrar una excusa para suprimir la procesión y no ir por estas calles mostrando, á nombre de la Virgen, los despojos que quedan de la fé que tuvieron nuestros antepasados.

F. M.

Mientras el clero se lleva 42 millones de los españoles cada año, cada año tienen que emigrar mas de cien mil españoles porque no pueden comer

Pro-union

Si en España se confeccionara un censo verdad dentro del orden político, puede afirmarse sin temor de mentir, que el partido republicano figuraría en primer término.

De esta aseveración no cabe duda ni á los mismos monárquicos.

Pero ocurre á juicio del cronista, que el republicanismo español es un organismo acéfalo, sin orientaciones ni finalidades, y de aspiraciones por lo visto, meramente platónicas, incomprensibles.

No de otro modo deben juzgarse nuestros actos políticos y de propaganda, desde el momento en que constituimos un todo fraccionado hasta lo increíble, y por tanto, incapaz de realizar ninguna obra netamente formal y de provecho en favor del oprimido pueblo. Las verdades por amargas que sean, no deben ocultarse, y en el caso que nos ocupa, mucho más podría decirse.

Los pueblos que quieren ser libres, lo consiguen. No en vano se ha dicho que querer es poder. Pero ante todo se hace indispensable la necesidad en el pensar de las grandes colectividades y una disciplina severísima. Y entre nosotros digámoslo de una vez: ocurre todo lo contrario.

¡Tan cerca que tenemos el ejemplo y no lo vemos ó no lo queremos ver! ¡Oh tierra lusitana! ¡Yo admiro á tus hijos! Todos laboraban para un mismo fin, y el éxito mas completo coronó su obra redentora.

Se ha dicho que en España somos meros copistas. Pero por las trazas, ni para esto somos buenos.

Muchos republicanos, muchos jefes, mucha palabrería.

La unión es lo de menos.

¡Democracia augusta! Jerguete triunfante sobre Francia y Portugal. Sé, la redentora, como eres de aquellos nuestros hermanos.

A. TILA.

Amposta—9—1911.

Por no poder pagar la contribución hay 600.000 fincas embargadas.

600.000 familias en la miseria 600.000 familias que pagan al clero y á los representantes del régimen.

La corrupción sacerdotal contesada por la iglesia misma

¿Qué más quisiérais vosotros vechuchos vaticanistas, con mitra ó capucha ó sotana, que únicamente los mire acá, os hubiesen exhibido desnudo y llenos de lacras y de roña ante el respetable público. Con llamar herejes, ateos, sectarios, malditos y enemigos de Dios á esos escritores, os quedaríais tan frescos. Pero ¡ah, mamárrachos!, que mucho antes que ellos, Papas infalibles, santos varones canonizados luego por la Iglesia, y muchos concilios, con su irrecusable autoridad, os habían presentado al mundo para escarmiento de follones eclesiásticos.

¿Decís que no? Pues—descubríos, imbéciles—, aquí está el gran apóstol San Pablo, que escribió á los corintios:

“Es de pública voz, que se cometen entre vosotros impudicias tales, que no se ven semejantes entre los paganos, hasta el punto de que uno de vosotros abusa de la mujer de su propio padre.”

De modo que... de su madastra. Ahora viene San Jerónimo, diciendo:

“Todo mal tiene su origen en la Iglesia; nadie corrompe más al pueblo que los sacerdotes.”

La corrupción sacerdotal, viene, pues, de lejos.

Pues San Crisóstomo decía que mejor fuera que los clérigos frecuentasen las casas de prostitución, que abusasen del trato humano viviendo amancebados.

Un paréntesis. El santo Papa Sixto III fué acusado por un presbítero de incesto y violación cometidos en una monja. Lo cual prueba la inmaculada pureza de los eclesiásticos.

¿Adelante? Pues adelante; S. Agustín, que grita:

“¡La Iglesia se ha abandonado á la crápula!”

¡La Iglesia! ¡La esposa mística crápulosa! ¡Y es San Agustín, el docto padre de la Iglesia quien lo dice! **Tapaos la cara, sinvergüenzas.**

Y ahora, San Justino, que os llama ¡oh presbíteros!, *escamoteadores de testamentos y salteadores del templo.*

Los cánones de los apóstoles excluían de la Iglesia á los diversos culpables de fornicación, “salvo modificar la sentencia, según el uso del país.”

Vamos, que dejaban la puerta entornada.

Pues hubo, según el católico Chataubriand, en Norrcis un semental...; digo, un abad, que engendró diez y ocho pimpollos. ¿Tendría el santo varón... empuje?

Y el venerable Juan Gerson llama á las iglesias cavernas de bandidos, y añade: “Ved si los conventos de monjas no se asemejan del todo á burdeles”, lo cual lo dice en su *Declaratio efortorum vivorum eclesiasticorum*.

Y un respetable rector de la universidad de la Sorbona, Mr. Celemanges, en su obra *De corrupto Ecclesie statu*, echa á las purísimas (!) esposas de Jesús este fino requiebro: “¡Cuánto habría que decir de los conventos de religiosas, poblados de mujeres entregadas á todos los excesos de la crápula, á la fornicación, al incesto, al adulterio, á todos los actos de lujuria y de maldad, usados en las casas de mujeres públicas!”

Y sobre estos mismos asilos de inmaculadas vírgenes, el venerable Barleta (sermón 262); dice: “¡Oh, qué cúmulo de injurias, qué de sodomías, qué de fornicaciones! Las letrinas resuenan y se estremecen con los gritos de las criaturitas arrojadas en ellas.”

¿Lo véis, granujas tonsurados? ¿Os enteráis, pobres creyentes de buena fe? Estos horrores no los hemos inventado los anticlericales; los declaran para maldecirlos autorizados católicos irrefutables.

Y fijaos en lo escrito y lo que sigue con cuanta razón escribe Laurent: *En cada concilio, en cada concilio, la Iglesia se dice á sí propia: ¡Eres simoníaca! ¡Eres liberal! ¡Eres criminal! ¡Eres infame!*

Y aún pudo llamarse sodomita, ya que un cardenal le dedicó un libro y le tituló *Gomorra*.

Y vaya ahora algo de lo mucho legislado por los concilios, y que demuestra la profunda é incurable corrupción del respetable clero.

El de Neocesarea (314), prohíbe á los curas tener mujeres con ellos. Por algo sería.

Esto lo confirmaron otros muchos, incluso el de Nicea (325), y el de Cartage (397, permitiéndoles éstos tener en su casa á las madres y hermanos solamente.

En el Ladicea (364), se hizo patente la usura del clero en el siglo IV.

Varios concilios—Toledo (589), Narbona, en el mismo año, y otros—excomulgan á las queridas de los clérigos y las condenan á la esclavitud, y también á sus hijos, que ninguna culpa tenían de que sus papas fueran tan... ardientes.

El de Tours (567), prohíbe á los curas dormir dos en la misma cama, prohibición que ratifica el de París, expresando *el por qué*; lo que no puede comentarse porque produce náuseas.

En el concilio de Toledo, en 638, se mandó á los obispos que tuvieran *toda la noche* vigilantes en sus cámaras. No por nada, sino porque no se desbordase la moral episcopal.

Y en el de Valance, decían los padres: “Los obispos carecen de costumbres y de saber.”

Y los del de Aix (836), exclamaban: “Los conventos de monjas son lupanares;” como ya se ha visto que lo decía Gerson y como siguen siendo; según demostración hecha últimamente en Lisboa.

Aumentando siempre la moral eclesiástica, el concilio de Mayence (888), tuvo que prohibir á los curas lo que el de Nicea (325), les había permitido: que tuvieran consigo á sus madres y á sus hermanas, porque ni aún éstas estaban libres de las castas arremetidas de sus hijos y de sus hermanos. ¡El colmo!

Los concilios de Chalons (713 y de Cloveshones (747), tuvieron que prohibir el rescate de los pecados por dinero. Claro, la desinteresada Iglesia halló un rico filón y lo explotó. Y lo explota. Y lo explotará mientras haya tontos.

Y siguiendo el desinterés, el concilio de Reims señala á tres obispos-convictos de simonía y excomulgados, por el mismo delito, á otros prelados. ¿Qué tal?

Y vayan para postrer estos dos boCADITOS casto-clericales: 1.º Manda un concilio que las monjas duerman solas. ¿Eh? No dos juntitas. ¿Entienden ustedes? 2.º Creo que el de París, de 1212—Laurent lo cita, tomándolo de De Bater—prohibe.

Los que no estén iluminados por la divina gracia, tápense la nariz, que por este lado la cloaca sacerdotal hiede que tira de espaldas.

CAMPAÑA ELECTORAL

Propaganda republicano-socialista

Mañana, domingo, á las dos de la tarde se celebrará un mitin en San Lázaro y á las cinco, otro en Campredó, haciendo uso de la palabra en dichos actos, entre otros oradores, nuestro compañero Marcelino Domingo.

Oficinas electorales

Han comenzado á trabajar las oficinas establecidas en el Centro de Unión Republicana, calle de Moncada y en el Centro Republicano Autonomista, plaza Nueva, donde deben dirigirse nuestros amigos para resolver todas las dudas ó explicar toda serie de consultas.

Reclamaciones

Para ir tomando nota, agradeceremos á nuestros correligionarios que nos den aviso de cuantos hayan recibido visitas ó amenazas de los Guardas de la Cámara Agrícola, de los jesuitas, de los esclavos del Obispo ó de los dependientes del Municipio, para obligarles á dar el voto en las próximas elecciones municipales.

Advertencia

No olviden los quinientos vecinos del Jesús que han recibido papeletas con apremio, y al mismo tiempo recado del Alcalde pedáneo para no pagar el apremio hasta que él les avise, que lo que se busca es cazarles, es quitarles, es robarles el voto.

Los vecinos del Jesús no deben dejarse engañar por los que les cobran un reparto escandaloso, por los que no les arreglan los caminos, por los que son amigos de los jesuitas. De los jesuitas que sin pagar cédula ni consumos, se hartaban de carne cuando los vecinos del Jesús, sin cosecha, tenían que ganar dos pesetas en las obras del canal.

PRO JUSTICIA

Desde hace bastante tiempo, que asiduamente, cuando apenas llega un periódico á mis manos, antes que mirar el fondo, las secciones político-sociales, la información telegráfica, en fin antes que leer nada de lo de España, busco y leo con afán las crónicas, ó bien los telegramas que nos ha-

blan de las cosas de Inglaterra. ¿Será que me interesa más la vida de Inglaterra que la de España? No. Muchas veces, las más, cuando habéis terminado la lectura de uno de esos artículos largos, extensos que aparecen en la primera plana, al finalizar la lectura, os habéis convencido que aquel montón de letras no dice nada; en la sección política, encontraréis la salida de un diputado, los agasajos celebrados á la

llegada de un ministro, el encarcelamiento de un escritor, la noticia de una conferencia celebrada entre dos prohombres; en la sección social hallaréis la intransigencia bárbara del explotador, la inconciencia del esquirol, el fracaso de una huelga por falta de organización, por carecer de elementos para la lucha; en la sección telegráfica encontraréis la charlatosa de Canalejas con los periodistas; que en un pueblo que se celebró una capea, una fiesta salvaje, hubo 4 muertos y 22 heridos, que en otro pueblo se apedreó la casa del recaudador de contribuciones, porque los contribuyentes, á pesar de pasar hambre, no podían pagar el trimestre; que 40 ciudadanos de los 19 millones de España, salen á la calle y profieren unos cuantos gritos exaltados por un hecho indigno, que en una cueva se ha encontrado dos maestros muertos por el hambre, que en una aldea se insubordinaron los habitantes contra el Alcalde, por dictar un bando recordando la ley que obliga á los padres á que lleven á sus hijos á la escuela, y en caso de infracción, la consiguiente multa.

Toda esta prosa romántica, apática, con más ó menos claridad, con más ó menos donosura, con más ó menos necesidad, aparece todos los días en los periódicos, llenando columnas y más columnas, ofreciendo una lectura de espejismos, al sentimiento escéptico popular.

En cambio, en lo que viene de Inglaterra, en esos telegramas cortos de cuatro líneas, encontraréis "Capitulación de los lores", "Parliament bill", "Home rule", "Voto político á la mujer", "Separación de la Iglesia y el Estado del País de Gales", "Reforma agraria, desapareciendo los latifundios", "Legislación social", "Triunfo del Tradunionismo, que viene á decir etc., reformas, garantía del pan del cuerpo, y el espíritu al obrero, pensiones á los inválidos, los conservadores puestos en la picota por el pueblo, progreso, libertad, trabajo.

No es que sienta diferencia por lo que acontece en España, y me interese por lo del vecino, es el pesimismo por lo viejo, caduco, excepcional y el optimismo por lo nuevo transformador y equitativo.

Recientemente en Inglaterra, han triunfado los ferroviarios y en su triunfo, tienen el orgullo de decir que han derrotado á la burguesía, por su estrecha unión, por su espíritu de clase, de todos los trabajadores, nada deben á nadie, ninguna merced han recibido de nadie, por se Inglaterra un pueblo donde se piensa y se estudia, donde los ciudadanos son inflexibles, ante el personalismo y convencionalismo, donde no transigen ante humillaciones y celos arcaicos, donde cada hombre se conoce á si mismo, y sabe lo que vale, Lloyd George con todo el gobierno liberal, han podido triunfar y decapitar á los lores, implantando su presupuesto democrático y dar realidad á las leyes nuevas, sugetando cada vez más á los conservadores.

En España, cuando triunfa alguna huelga, hay benevolencias, hay arreglos, hay transigencias por parte de los obreros. Cuando algun gobierno ha hecho algo nuevo, ha escrito alguna ley nueva no ha sido obedeciendo á las vicisitudes del pueblo español, sino que por mero capricho ha hecho lo que le han dicho, ó lo que ha acudido á su terca imaginación: Hoy que al pueblo se le ha hablado de su derecho á exigir, se ha encontrado con un Canalejas típico, que hace lo que le dá la gana, y ha retrocedido creyendo ser imprudente, y á todo lo más, pide, lo que por derecho, por legalidad le pertenece. España (como

decía nuestro Marcelino Domingo) hace una vida miserable, porque vive de limosna.

En Inglaterra, decía hace unos días un cronista: "La voluntad de un ministro es nula; la voluntad de los partidos lo es todo; y no hemos visto que Canalejas, se haya sentido atractivo á las aspiraciones de nuestro pueblo, en el tiempo que lleva al poder, pero si muy retraído del sentimiento popular; cuando se le ha pedido justicia ha acudido á las leyes dignas de los tiempos de Narvaez: cuando se le ha pedido libertad, ha dicho que estaba dentro del rigor de la ley; se le ha pedido trabajo y ha dicho que tiene en cartera proyectos, para dar trabajo y á todo eso sigue el pueblo mendigando lo que por justicia debía disfrutar tiempo hoy como tienen los demás pueblos de Europa, y el pueblo calla y Canalejas continua charlando: el pueblo es el esclavo, Canalejas es el amo.

El pueblo inglés tiene confianza en Mr. Asquith, y por eso gobierna; en España todos han perdido la confianza en Canalejas y sigue gobernando, (desgobiernando, diríamos mejor).

Después de los desastres coloniales, en que se perdió toda la sangre virgen de España, en que se manchó la bandera, y se mancilló el honor nacional, viendo la debacle de los presupuestos, ante la repatriación cadavérica que llegaba á las puertas de España, y ante tanta ruindad del pueblo español, Costa exclamó: "aquí yace España muerta por que no supo odiar y maldecir"; no podremos decir tanto como el ilustre aragonés, pero sí podremos decir que España se tambalea entre la vida y la muerte, porque sus hombres que pasan por todas las tragedias é ignominias, encargados de buscar un mejoramiento para sus fines, solamente de rebeldía poseen el instinto, de lo contrario no se hubiera pedido el indulto de Sanchez Moya, no se pediría pan, no se pedirían escuelas, no se pedirían caminos, no se pedirían bosques, no se pedirían casas baratas y confortables, no se pediría libertad: bastaría mirar la historia y al apreciar que hace cuatro siglos los chinos no conocían el Estado, desconocían la existencia de clases porque estas no existían, y el pan que se cultivaba era para todos y los trajes que se tegieran eran para todos, y que cuando la existencia de la paz peligraba ó se había de dictar un nuevo régimen de conducta, todos eran reconocidos con los mismos derechos, hombres y mujeres, jóvenes y viejos y todos emitían su voto y su voluntad para la tranquilidad y prosperidad de su tierra, á los que hay de lo que se llama Patria han hecho un lago de sangre y han convertido á los hombres en verdugos y víctimas en esclavos y dominadores, se les arrojaría de su poderío lanzándoles á la vergüenza y al desprecio.

Hace 400 años, en los tiempos prehistóricos eran salvajes, pero eran libres; no conocían reyes, ni tiranos, ni aventureros; aquel régimen era preferible al nuestro de hoy.

Barcelona 3 IX 1911.

E. Santiago.

Monner, el Monner de Baiges, el Monner que ha insultado á Roig, se pasa las horas en la casa del Ayuntamiento, al lado de José de Cid, del alcalde inútil. Qué vergüenza, si hubiera vergüenza en los políticos monárquicos.

El Alcalde de Tortosa ha reunido á todos los empleados para exigirles que digan en todos los sitios que no se les debe un céntimo. ¿Necesita comentarios?

Casi crónica

Conviene en gran manera que nuestros correligionarios de dentro y fuera de la población, estén preparados y llamo la atención de todas las entidades republicanas y socialista, y en particular á los obreros de Tortosa, sobre una proposición presentada al Ayuntamiento, para ver si es posible sustituir los consumos ó cambiar la forma del cobro actual por un reparto. En dicha proposición, en su contenido trata de demostrar que en Madrid ha fracasado ó poco menos, la sustitución del impuesto de consumos, y lo que conviene á Tortosa, es no seguir los malos ejemplos de la capital de España.

Pues en Tortosa todos debemos demostrar que la administración de consumos es honrada en grado máximo, que se vive en la mejor de las poblaciones, mejor que en el paraíso y que nunca se igualará á ella: todo son perfumes en las calles; salones los empedrados y aceras, vistosas enredaderas, las orillas del río, el agua limpia y cristalina serpentea por doquier; así podríamos llenar columnas y más columnas en alabanza de nuestros administradores, pero el pueblo opta por la contraria, así es que no se debe dar gusto á los mandarines de hoy, porque cree y debe ser así que tenemos una muy mala administración que se cobra y no se paga, no se construye, no se arregla nada, no se riegan las calles, no hay agua para las necesidades de la población; todo parece é indica que es el principio del fin, y el pueblo, los republicanos todos debemos imponernos y acabar con todo, con caciques, favoritismos y toda esta farándula de empleados y aspirantes que siempre se ponen del lado, del probable mandarin.

Echar por tierra las pretensiones de los nuevos moralizadores, es el deber de todo buen tortosino. Basta ya de cantos planideros que al fin ya se les vé la oreja y en las próximas elecciones lo veremos bien palpablemente demostrado.

Ellos quieren sentar plaza de buenos, en cuanto son conocidos por malos administradores; ellos presentan la proposición de que quieren que se supriman los consumos y en la misma proposición aconsejan que no es conveniente, y no dará los resultados que desearían; acaban por aconsejar que en la forma que hoy se cobran, es de la única forma cobrable en Tortosa.

Este aviso deben tenerlo presente los obreros, socialistas y republicanos, mantenerse á la expectativa y cuando se llame se acuda y si conviene brincar por el balcón alguno, que brinque si es necesario....

El día que se supriman los consumos, no hay Alcalde monárquico posible.

He dicho.

El concejal Sr. Muñoz, aspirante á cacique, dueño ó protector del viejo matadero, estos días lo zarandean que es un primor, y el muy cínico, se presenta para zarandear á los demás, sacando á relucir la mala administración de sus ex-amigos, en cuanto él, era el verdadero alcalde en época no muy lejana, según lo demuestran sus carísimos correligionarios.

Ha salido á relucir la mala construcción del Matadero: las primeras denuncias se ha de tener presente que fueron de los republicanos en el Ayuntamiento, que se ha de demostrar hasta la evidencia que el nuevo matadero solo vale, bien pagado 12 mil duros; para aprobarlo que se nombren á cinco peritos en la materia, como en sesión está acordado vengan ingenieros militares, para examinar la obra como más imparciales. Y si quiere cobrar más que lo ponga en condiciones, esto es lo que debe hacerse, y entonces verá este señor que con retirar las medallas y alargar la mano al marqués en vez de beneficios muchas veces se recojen perjuicios y puede que la misma criada se vuelva respondona.

Vale mucho querer despistar la opinión para hacerse cacique á costa de todo, de la farsa, la mentira, el engaño y la buena fé del enemigo; pero ya es hora que le demuestren á este fracasado en ciernes que se le conoce lo bastante y no cuela ya en esta.

Los Debates frente á las corridas de vaquillas, ha callado; su cuenta le trae.

Días antes amenazaba con la caja de los truenos y rayos; pero amainó el temporal, se le prometió ó divisó allá en lontananza el cacicato y quedóse duermes.

Tanto los firmantes de las proposiciones, como los mandones de hoy, como Chiquereta y Cansalada y todos podeis examinar el proceder de ellos á fondo, y veréis, que todo lo que hacen es fraguar una alianza, para todos juntos vencer en las próximas elecciones, al enemigo común, los republicanos.

No importa que estén mezclados los carlistas y católicos, los elementos que arrastran Monner, Roig y comparsa; la gran cuestión es vencer á los republicanos.

Pero tengan presente toda esta gente que los republicanos se cansan de paliativas formas y acudirá á la más contundente que imaginarse puedan, deshaciendo ruedas y persiguiendo á los falsos electores con la sinceridad electoral del Santo garrote.

El mismo.

En la procesión de la Cinta iban todo lo más cien PERSONAS.

No hay duda: Tu reinará!

Del Ayuntamiento

En los últimos siete días se han recaudado únicamente por consumos en las oficinas municipales, las cantidades siguientes:

| | |
|----------------------|----------------------|
| Día 30 Agosto | 625'40 Ptas. |
| Día 31 Agosto | 1157'75 " |
| Día 1.º Septiembre | 670'46 " |
| Día 2 y 3 Septiembre | 1339'90 " |
| Día 4 Septiembre | 512'10 " |
| Día 5 Septiembre | 870'50 " |
| Total | 5176'11 Ptas. |

Son cinco mil ciento setenta y seis pesetas en siete días. Falta lo que se ha recaudado por todos los otros arbitrios, y, á pesar de ello, no se paga á los empleados, no se arreglan las alcantarillas, no se riegan las calles, no se separa á los niños de la Escuela del Jesús del Hospital, no se atiende á los enfermos, no se hace ninguna reforma.

Sigue cobrándose el reparto de caminos vecinales y los caminos vecinales

en los que no se ha empleado casi ni una peseta, dan asco.

¿Volverá Tortosa á votar á esos hombres que tan mal administran los intereses públicos?

Teatro Centro Unión Republicana

El pasado domingo y con una buena entrada, se pusieron en escena *Los Demonios en el Cuerpo* en la que estuvieron muy acertados todos sus intérpretes. En segundo lugar se estrenó la chistosa comedia en un acto titulada *De asistente á capitán* encargándose del papel de Curro (asistente) Juan Domingo, Carlos (capitán) José Aramis, D.ª Rita Srta. María Herreño, Adela Srta. Rosa Borrás y Juana Srta. María Princep; todos demostraron sus grandes facultades cómicas quedando muy satisfecho el público que premió tan buena labor con repetidos aplausos.

Ayer se representó el precioso drama en dos actos *Justa Venganza* alcanzando un nuevo éxito todos sus intérpretes.

Para mañana se prepara un buen programa.

Ejuspi.

DEL AYUNTAMIENTO

Remitido

Sr. Director de EL PUEBLO. Muy Sr. mío: Ruego V. publique en el semanario de su digna dirección, el presente escrito, anticipándole las gracias S. S. S. q. b. s. m.

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento, el día 2 del actual, el concejal Sr. Gamundi, recordó en el Consistorio que el cólera parecía haber traspasado nuestras fronteras, puesto que en algunos pueblos de esta región se han registrado algunos casos sospechosos, por lo que se hacía necesario tomar medidas sanitarias para evitar la propagación de la epidemia, y para lo cual propuso que para dar sepultura á los que fallecieran atacados por el cólera, en caso que éste nos visitase, entendía muy conveniente el cercar de pared un terreno junto al Cementerio y parte exterior, cosa que el público escuchó con agrado.

Pide la palabra el Sr. Ribás, y dice: si no hay lugar utilizable en el punto que acaba de exponer mi católico compañero Sr. Gamundi, yo cedo una finca de mi propiedad para enterrar á los muertos que por muchos que fueran siempre habrá terrenos sobrantes.

Este es el discurso del concejal ex-republicano, ex-demócrata, y hoy católico D. Francisco Juan Ribás y Subirats.

Joaquín Homedes.

Tortosa 6 Septiembre 1911.

Carnet de la semana

Sr. Gobernador

Continua el depósito de basuras y materias fecales que hace días y diferentes veces se ha denunciado que existen detrás del almacén del cuñado del cacique, en Ferrerías.

Llamamos la atención del Sr. Gobernador civil y de la Junta de sanidad local.

También llamamos la atención del Sr. Gobernador civil, que hace días se limpió por la brigada municipal una acequia que hay en Ferrerías.

Un propietario, que por lo que se vé, se ríe de las órdenes de la Alcal-

día, abusa de tal manera, que se anuncia vuelve á estar obstruida dicha acequia, de aguas sucias que allí se arrojan, no haciendo caso de las órdenes de sanidad.

¿Así se puede vivir Sr. Gobernador civil de la provincia?

Con el ejemplo

Por la Alcaldía, se dan órdenes, se publican bandos recomendando la limpieza.

Pero la Alcaldía deja de regar algunas calles y quitar el polvo de ellas apesar de recaudarse bastante.

Natalicio

Con toda felicidad, ha dado á luz á una robusta y hermosa niña D.ª Laura Fabregat, esposa de nuestro estimado amigo y correligionario D. Joaquín Bedós.

Tanto la madre como la recién nacida, están en buen estado de salud, por lo cual les damos nuestra más cumplida enhorabuena.

Pro higiene

Acontece que el tercer teniente de alcalde, encargado para la inspección sanitaria del Ensanche, nuestro buen ciudadano y entusiasta compañero Manuel Guarch, ha impuesto una multa de 10 pesetas á una de las personas que por sus conocimientos y cultura debieran ser de las que más cuidado tuvieran con la limpieza de esta ciudad.

D. Victor J. Olesa, jefe de los jaimistas de Tortosa, que es el denunciado, puede obtener un buen apoyo, caso que la denuncia pase al Juzgado, en su hijo que es el Fiscal.

Recomendamos *tout cas*, el padre á la justicia del hijo.

Injusticia como otras

Han sido concedidos solamente, ciento cuarenta kilómetros de carreteras á esta provincia, de los siete mil kilómetros asignados por la ley de 25 de julio del pasado año, número verdaderamente exiguo; perteneciendo solamente á este partido judicial, menos de once kilómetros de la carretera de Tortosa á García, sección de Benifallet á Mora la Nueva y García, carretera que de las calendas griegas debería ya estar construida, cuando aun vá su construcción á paso de tortuga.

Todo esto demuestra, de una manera evidente, que este país se encuentra huérfano de representación, digno de ser bien administrado y bien representado, no habiendo quien levante la voz hacia los poderes públicos, haciendo repercutir lo que conviene al país por ellos representados, haciendo saber á los poderes públicos, que faltan unos cientos kilómetros de carretera y caminos vecinales.

Aviados estamos, si el Ayuntamiento con su reparto, inventado por los Muñoz, Ribás, Algueró y compañía monárquica, que llevan á todo trance su cobro, embargando, con procedimientos algo inquisitoriales, tiene de construir los caminos vecinales, cuando ni siquiera las reparaciones se atiende.

En todo el término municipal, se nota en los caminos vecinales, la falta de reparación: la cuestión es cobrar el reparto, despues si no se hace la reparación en un año se hará en los otros.

El pueblo pagano, todo lo observa todo lo mira y exclama: ¿á que vienen los bombos que los diarios monárquicos de la localidad prodigan á ciertos representantes que ostentan la representación de diputados y alcaldes?

Aun que sea pedir peras al olmo, hemos de insistir, pidiendo que tengan un poco más de interés, y que salgan de la apatía que se encuentran sumidos, haber si llega un día que no aparezca este país, el olvidado y desheredado de los poderes públicos.